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EQUIVALENCIA DE FIGURAS PLANAS

ATENCAO!

O simbolo = é o indicado para sinalizar a equivaléncia de figuras planas.

Resolva os exercicios que seguem aplicando os conhecimentos de Desenho Geométrico.
Lembre-se que a nomenclatura, o roteiro e a resposta sdo essenciais para a correcao.
Se necessario, utilize cores, mas nao apague as linhas de construcao.

A resposta devera ser destacada com caneta hidrogréafica azul.

Bom trabalho!

RESOLUCAO COMENTADA PASSO — A — PASSO

IMPORTANTE!
Vale lembrar que existem varias solugdes para o0 mesmo problema.
A solucédo que sera apresentada ndo é a “unica”, € apenas um referencial para
sua correcao.
Em caso de duvidas procure seu professor (a).

1. Construgdo de um triangulo isosceles equivalente a um triangulo escaleno dado.




Comentarios:

A area do trifingulo € base X altura
2

Esta € a esséncia para a resolugio dos problemas de equivaléncia de figuras planas.
Conservando a base e a altura vocé pode pode obter infinitos triiingulos equivalente,
para isto basta tragar um par de retas paralelas.

MNeste caso o tridngulo pedido é isbsceles.
0 que vocé precisa saber?

- 0 que & um tridngulo isdsceles;

- como obté-lo.

Trace uma reta paralela a reta r, passando pelo ponto A.

0s Lugares Geométricos estdo frequentemente presentes na resolugio de exercicios.
Para obter 2 lados e 2 dngulos congruentes, o [ponto A' devera ser equidistante de Be C, e
ao mesmo tempo pertencer a reta r'. .
Basta tragar a reta mediatriz do segmento BC.
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A' & resultante da interseccio da mtz com r', ou
seja, da mediatriz da base com a paralela.
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Agora € si tragar o trifingulo| BA'C. Este & equivalente ao tridngulo ABC dado.
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Neste caso o roteiro e a resposta sao iguais.




Roteiro:
/\BAC=/\ BAC

Resposta:
/\ BAC

2. Construcédo de um poligono que tenha um lado a menos que o poligono dado, mas que lhe
seja equivalente.

Comentarios:

Comece sempre por um triangulo!
As diferencas surgem desde esta etapa. Portanto esta correcdo € apenas um exemplo. A
solucdo é resultante do  /\ escolhido.

Sugestao!
Para sua propria organizacéo faca a construgéo e o roteiro simultaneamente.
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O Aescolhido neste caso é o ABAE.



Para diminuir um lado da figura € preciso prolongar um dos lados do pentagono dado, pode
ser o lado CB ou o lado DE.

Neste caso sera escolhido o lado DE.
A reta s € a reta suporte do segmento DE. O ponto A’ é resultado da interseccéo da reta s
comr.

)

Indique no roteiro: /\ BAE = /\ BAE

E necessario destacar a solucao, evite usar a cor preta (confunde com a figura dada/ impressa)
e também a vermelha (que geralmente € usada para a correcao).




Resposta:
Pentagono ABCDE = quadrilatero BA'DC

Obs.: A figura que segue ilustra o quadrilatero obtido, mas deve apenas contornar (sem
colorir/pintar), pois as linhas e as etapas da construcao precisam estar visiveis.

3. Construcao de um poligono que tenha um lado a mais que o poligono dado, mas que lhe
seja equivalente.

Comentéarios:

Comece sempre por um triangulo!

Escolha um ponto qualquer pertencente a um dos lados do triangulo.

Seja D € ao lado AC o ponto escolhido.

Trace a reta r (reta suporte do segmento BD) e em seguida a reta r’ paralela a r, passando
por A.



Trace o ABA’D.



Obs.: Estas construgbes foram realizadas com o software Cabri — Géometre, portanto ha
situacdes em que a linha aparece serrilhada (0 que ndo acontece com régua e
esquadro).

A figura que segue ajuda a visualizar a equivaléncia. Observe que o ponto D dividiu 0
/\BAC em 2: /\ BDC e /\ BAD.

O A BA’D tem a mesma area do ABAD (ambos tém a mesma base e altura).




Logo, o quadrilatero BA'DC tem a mesma area do @AC.
Indique no roteiro: /\ BAD = /\BAD.

Resposta:
/\ BAC =quadrilatero BADC .

Observe:
As 2 figuras tém a mesma area.




4. Construcao de um poligono que tenha dois lados a menos que o poligono dado, mas que lhe
seja equivalente.

Comentarios:

Comece sempre por um triangulo!
No caso sera escolhido o /\ABC.

Para diminuir um lado do poligono é preciso prolongar um dos lados, como ilustra a figura que
segue:



Indique no roteiro: AABC = N\AB'D.

Continue o mesmo procedimento para o poligono FB'CDE.

Para diminuir um dos lados do poligono, obtenha um novo triangulo.



Trace a reta s (reta suporte do segmento FD) e em seguida a reta s’ paralela a s, passando por
E.

Prolongue um dos lados e obtenha o ponto E’.

Indique no roteiro: /\FDE = /\FE'D.



Esta etapa é importante, é preciso visualizar a solucao.

Destaque o quadrilatero B'CE’F (apenas o contorno), como na figura que segue:



Resposta:
Quadrilatero B'CE’F

5. Construcdo de um poligono que tenha dois lados a mais que o poligono dado, mas que lhe
seja equivalente.

Comentéarios: em construgéo...



Roteiro:

Resposta:

6. Construcédo de um poligono que tenha trés lados a mais que o poligono dado, mas que lhe
seja equivalente.

Comentarios:

Comece sempre por um triangulo!

Escolha um ponto qualquer pertencente a um dos lados do triangulo.
Seja D € ao lado AC o ponto escolhido.

Trace a reta r (reta suporte do segmento BD) e em seguida a reta r’ paralela a r, passando
por A.



Trace o A BA'D.

Indique no roteiro: /\ BAD = /\BAD.
O quadrilatero BA'DC tem a mesma area do ABAC.

Obs.: Vale a pena rever o ex. 3 desta lista.

Continue a construcédo, aplicando o mesmo procedimento a partir do quadrilatero obtido
BA'DC.



Escolha um ponto qualquer pertencente a um dos lados do quadrilatero.

Seja E € ao lado AD o ponto escolhido.
Trace a reta s (reta suporte do segmento BE) e em seguida a reta s’ paralela a s, passando

por A’.

Escolha um ponto A” qualquer € areta s’.

Trace o A BAE.
Continue indicando no roteiro as equivaléncias: /BA'E= /\BAE.

Continue a construcdo, aplicando o mesmo procedimento a partir do poligono de 5 lados
BA”EDC obtido.



Escolha um ponto qualquer pertencente a um dos lados do poligono de 5 lados .

Seja F € ao lado BC o ponto escolhido.

Trace a reta t (reta suporte do segmento A”’F) e em seguida a reta t’ paralela a t, passando
por B.
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Trace o /\ BA'F.
Continue indicando no roteiro as equivaléncias: &”B’F = "BF.
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Roteiro:
/\ BAD = /\BAD

A\ BaE=/\ BAE
/\ A’BF =/\ A"BF

Resposta:
A BAC = poligono de 6 lados A’B'FCDE



Para os exercicios que seguem sera necessaria a justificativa algébrica.
Aguarde a resolucdo comentada passo — a — passo.

7. Construcdo de um triangulo retangulo equivalente a um paralelogramo, com a mesma
medida de altura.

Roteiro:
Justificativa algébrica

Resposta:



8. Construcéao de um quadrado ABCD aproximadamente equivalente a um circulo de raio
r=17 mm.

Roteiro:
Justificativa algébrica

Resposta:



